

就业缺口超2000万人 多所高校开设这个专业

□据 央视网

近年来,母婴照护、老人护理、烹饪保洁、整理收纳等家政服务需求越来越多。这些家政服务看似是我们每个人家里的“小事”,其实是国家持续增进民生福祉的“大事”。



绘图 焦雅琦

1 家政用工缺口超2000万人

在国家发展改革委最近举行的新闻发布会上,相关负责人表示,目前,我国家政服务业市场规模已超万亿元,从业人员超过3000万人,但高素质家政服务人员短缺问题尤为突出。

初步估算,我国家政用工缺口超过2000万人。如何增加高水平人才供给,继续深化家政服务产教融合,助力每个家庭的美好生活?

一说“家政服务”,对于不少家庭来说,好阿姨“不好找、用不起、留不住”成为普遍关注的焦点和痛点。60岁及以上老年人口接近3

亿,3岁以下婴幼儿超过3200万,应该说,养老、育幼等领域家政服务需求正在持续释放。山东某家政公司负责人孙孜颖说:“今年对育婴师、月嫂的需求量特别大,目前月嫂的预约已经排到明年3月了,老年护理的需求量也特别大。”

具备良好职业化素养的家政员月薪普遍比市场平均薪资高出1000元左右。除了做家务、带孩子,宠物护理、医疗服务、文化生活规划服务等需求显著增长,不少家政公司的此类订单同比增长15%左右。

上来,还会给家政公司提供一些发展思路。”

高学历人才选择家政学专业并非要成为高级保姆。家政经理人、社区服务站站长、项目经理等岗位需求占市场需求近一半,家政讲师、高职高专的专业教师占市场需求的25%。

“把家政学大学生等同于高级保姆是对现代家政行业的误解。”河南省家庭服务业协会执行会长、郑州市家庭服务业协会会长王瑜表示。

2 家政学不是培养高级保姆

目前,吉林农业大学、河北师范大学等院校均开设了家政学专业。

史欣怡是河北师范大学家政学专业首届本科毕业生。她在家政专场校招中找到了心仪的工作,在北京某科技有限公司客户经理岗位任职,类似于行业顾问。

史欣怡看好“互联网+家政服务业”模式的市场前景。她说:“我所在的是一个互联网公司,提供的是家政行业的管理软件,可以帮助传统的家政公司做一个‘家政互联网+’,让他们的业务从线下搬到线

3 家政学专业学什么,收入如何

以郑州师范学院家政学专业为例,该校的家政学专业开设有学科基本理论相关课程,如家政学、家庭社会学、家庭伦理学;家政管理类课程,如家政服务心理学、家庭理财学、家政企业经营与管理等;专业基础课程,如家政培训理论与实务、家庭营养学、家庭护理学等;专业技能课程,如老年照护学、家政服务礼仪、收纳整理、茶艺与插花等。

毕业生收入如何呢?据郑州师范学院的合作企业、广州某高端家政服务企业副总卢漫恩介绍,目前,

该公司共有60个管家,学历均是大专、本科,年薪为10万元到30万元。“据我们了解,行业内还有人能拿到50万元到80万元的年薪。”

郑州一家主要从事母婴综合服务的企业常务副总张红介绍,家政学大学生毕业后的收入要看个人能力,营销、运营、管理类的岗位,做得好完全可以实现月薪过万。据了解,家庭管家的主要工作是协助顾客筛选、培训、管理家庭服务人员,为顾客提供家庭事务综合解决方案和定制化服务,对从业者的要求较高。

4 高素质家政人员缘何短缺

目前,我国家政服务业从业人员已超3000万人,行业企业100多万家,行业规模超万亿元。经济和社会的稳步发展,让更多居民有了家政服务的消费意愿和支付能力,而老龄化程度的逐步加深,以及家庭规模的小型化,同样促使家政服务的相关需求持续增加。在需求高涨的情况下,用工缺口自然出现。

更为关键的是,很多消费者对于家政服务的需求,已经不再局限于日常家务。这是因为,信息化水平的提升让更多消费者使用智能家居,采取网络购物、在线订餐等消费方式,进一步“解放双手”,国家统计局的数据显示,我国居民的家务劳动活动时间正在减少。

在这样的情况下,居民对于家政服务的需求,往往集中

于专业化程度较高的细分领域,如照护老年人、孕产妇、婴幼儿、残障人员、失能人员等,这些工作既需要从业者具有良好的职业道德,在细心耐心的同时为照护人员和服务家庭提供情绪价值,也需要从业者具备一定的专业技能。另外,一些新兴的家政服务项目也具有一定的技能门槛,如上门代厨、儿童陪伴等。

在实际中,家政服务企业多为小微企业,企业经营规模有限,很多家政服务企业充当的是中介角色,其工作主要是帮助有需求的家庭和从业人员之间“搭桥”,收取中介佣金。在这样的情况下,一方面家政服务人员流动性强稳定性差,缺少专业化、体系化的技能培训,另一方面家政服务人员缺少相应的保障机制,也对从业积极性有不利影响。

5 如何增加高水平家政人才供给

多部门近日联合印发《关于深化家政服务业产教融合的意见》。

国家发改委政策研究室副主任李超表示,要依托各类院校加强家政人才教育培养。其中,高等教育方面,引导院校根据实际情况增设市场急需的家政相关专业,并合理安排招生规模;职业教育方面,重点是扩大家政教育专业教师规模,鼓励学校与家政企业师资互聘兼职;继续教育方面,重点是有序推动家政相关专业纳入国家高等教育自学考试开考专业清单,鼓励更多从业人员接受学历继续教育。

河北师范大学家政学院副院长王德强表示,家政学专业设有本科生、研究生、函授

生三种招生模式,既培养教育、管理、一线高级服务人才,也为传统从业者提供提升技能的渠道。

商务部与国家开放大学签订协议,将840学时家政职业技能培训课程上线到全国家政服务信用信息平台,供家政从业者免费在线学习。

目前,中国家庭日益小型化,“上有老下有小”的家庭模式日趋突出,家政服务行业将为更多家庭解决困难,行业前景光明。多部门表示,支持家政企业深度参与院校的专业规划、教材开发、教学设计、课程设置、实习实训等,促进人才培养匹配市场需求,支持家政企业与相关院校建立稳定的就业对接机制。